

北京市法學會中國法律文化研

[首页](#)[关于我们](#)[学会活动](#)[会员关注](#)[学界动态](#)[民族法文化](#)[法史春秋](#)[名](#)[首页 >> 名作佳文 >> 佳作一览](#)

“出入人罪”，即使是皇帝也不可以

2013-03-06 访问量: 访问量: 385

马小红

宋璟是唐玄宗时期有名的宰相，史家认为唐玄宗时期的“中兴”有两位不可没，时人称他们为“贤相”。《新唐书》第124卷为两人立传，史家谓天下之务，（宋）璟善守文以持天下之正。二人道不同，同归于治，此天意也。大意是，姚崇善于应变而能很恰当地处理各种事务，宋璟则严格遵守制度。姚崇与宋璟两个人虽然用了不同的治理方法，但却殊途同归，都达到了天意。苍在帮助唐朝，使其中兴。而“守文”（遵守制度）正是古代监察官为政的

宋璟精彩的仕途生涯正是从任监察御史开始的，当时的唐朝处在武则天易之的诬蔑御史大夫魏元忠说过对武则天不满的话，犯了“不臣语”之罪。张说为其陷害魏元忠作证。后来也成了一代名相的张说，事发时官居凤阁舍人。到张易之的告发，非常生气，于是就此要展开“廷辩”。廷辩之前，张说作为品大员的监察御史宋璟则义无反顾地鼓励张说：“名义至重，不可陷正人以求不果。如果因为坚持真相而受到责罚，他的品德会被人广泛传扬，不仅不会失去什么荣誉，“芬香多矣”。他甚至对张说保证，如果张说因为说实话而遭不测，他愿为张说在宋璟的鼓励下，廷辩时据实而言：“魏元忠无不顺语”。魏元忠因此心有不悦，但也因此欣赏宋璟“居官鲠正”的品格，宋璟在此后的仕途上

宋璟自入仕，一直保持着“耿介有大节”的性格。《新唐书·宋璟传》载：宋璟为丞时，接到一封告发张易之的弟弟张宗昌“相面”的事情。那个时代，官员都心。宋璟要求追查，但是张易之、张宗昌都是武则天的宠臣，并称“二张”。张宗昌，先言张宗昌事先已告知了自己，言下之意就是张宗昌的相面是得到自己默许的。后又下诏赦免张宗昌之罪，但令“二张”亲自到宋璟的府邸谢罪。张宗昌品大员。皇帝下诏，三品大员亲至府邸谢罪，对一个只有六品官衔的御史来说，是丢了的面子。但身为监察官的宋璟并不领情，又一次表现了“居官鲠正”的性格。宋璟言之”（公事在办公的地方说）为由拒见前来道歉的二张。从武则天到唐高宗、唐中宗、唐睿宗、唐平、耿介而多次遭贬，但也因此最终得到官民的信任和朝廷的重用。

《新唐书·宋璟传》中，宋璟为官的“故事”让我们窥测到唐代“监察官“鲠正”性格的格外要求，监察官“位卑言重”的制度设计等等。其中值得当下社会借鉴的是监察对权力的制约，即使皇帝也不能随意“出入人罪”。

“廷辩”则是一个制约皇帝利用权力“出入人罪”的有效方法。从魏元忠案来看，廷辩的人包括告发者、被告发者和证人，而监察官的职责不仅不是奉迎，反

与公正。这样的监察官才能彪炳史册。